
 

 

Publicaţie editată de 
Parohia  TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274  Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poştal 700 554, Iaşi, tel/fax: 0232 211 273 Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 Preot II Iustinian-Ionuţ Răduc, tel. 0729 935 888,  Secretar redacţie Vasilica Onofrei,  tel. 0741 706 602, 0761 621 994, redactor_sef@yahoo.com www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com  

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru 
susţinerea acestei publicaţii, dar şi pentru 
activităţile culturale şi filantropice ale parohiei, 
primim donaţii în contul IBAN RO38 RZBR 0000 
0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iaşi 

 

BIBLIOTECA 
PAROHIALĂ 

 

Delectează-te cu o lectură plăcută!  
Citeşte şi informează-te ! 

Prin Biblioteca Parohială, vă punem la 
dispoziţie o gamă largă de cărţi religioase şi 

de cultură generală.  
Program de funcţionare: 

Duminica, între orele 11.00-12.00 
Persoane de contact: 

∗Alexandra Popa, tel. 0742 322 580,    
petite_sourire@yahoo.com 

∗Irina Dănilă, tel. 0742 344 024,     
irina_danila93@yahoo.com 

Colectă pentru refacerea acoperişului casei parohiale 
 Ploile din ultima perioadă au scos în  
evidență problemele majore ale acoperișului 
de la casa parohială, care necesită intervenție 
de urgență, pentru a stopa curgerea apei prin 
tavane. Lucrările de reparații au început deja 
și am dori, în primă urgență, să refacem 
zonele cele mai critice. 
 Apelăm la ajutorul tuturor celor care 
ne pot sprijini pentru refacerea acoperișului, a 
cărui tablă și șarpantă au fost profund afectate 
în ultimele decenii.  
 Puteți face donații către Parohia Toma  
Cozma, prin virament, în contul RO 38 RZBR  
0000 0600 0027 6450, Raiffeisen Bank Iași, 
iar în numerar la domnul Ing. Gheorghe 
Aioanei, sau la pangarul parohial, doamnei 
Aurica Raveica 

Program liturgic în această săptămână 
 

♦Astăzi, duminică, 19 octombrie,  
• ora 8.00, Slujba Utreniei, a Sfintei Liturghii 
• ora 11.00, Taina Sfintei Împărtăşanii, în cadrul 
Sfintei Liturghii (pentru copii şi persoanele care s-au 
spovedit şi au primit binecuvântare de la părintele 
duhovnic) 
• ora 18.00, Slujba Paraclisului Maicii Domnului 
(oficiază Pr. Iustinian-Ionuţ Răduc)  

♦ Marţi, 21 octombrie 
• ora 18.00, Acatistul Sfintei Mari Muceniţe 
Ecaterina (oficiază Pr. Iustinian-Ionuţ Răduc)  

♦Vineri, 24 octombrie,  
• ora 18.00, Slujba Sfântului Maslu  
• ora 18.30, Taina Sfintei Spovedanii (pentru cei 
care au situaţii speciale şi postesc minim 3 zile) 

♦Sâmbătă, 25 octombrie,  
• ora 18.00, Slujba Vecerniei  
• ora 18.30, Taina Sfintei Spovedanii (pentru cei 
care au situaţii speciale şi postesc minim 3 zile) 

 

   
 În 1965 m-am dus la Părintele Arsenie Boca cu un 
student de la Teologie care se pregătea pentru preoţie. A zis 
Părintele către el – eu eram numai diacon – : „Mă, o să 
ajungi preot, să ai înţelegere faţă de neputinţa omenească”. 
Cred că Părintele i-a spus lui ca să aud eu. Nu vă puteţi 
închipui de câte ori m-am gândit eu la cuvintele acestea: să 
ai înţelegere faţă de neputinţa omenească. 

Poate că eu nu am ajuns la înţelegere câtă ar trebui 
să am, dar cuvintele acestea mi s-au implantat în minte şi le 
am în vedere: să ai înţelegere faţă de neputinţa omenească. 

Pentru că oamenii nu pot mai mult decât fac. Asta 
înseamnă să ne fie milă de oameni că nu pot mai mult, că 
dacă ar putea mai mult ar fi şi mai fericiţi şi ar fi mântuiţi şi 
ar fi mai bine de ei. 

Este o vorbă: „Sunt mai aproape dinţii decât 
părinţii”. Cu asta vreau să spun că nedesăvârşirile noastre 
sunt mai lucrătoare decât principiile creştine. Unde-i 
„crucea” pe care zice Domnul Hristos să ne-o purtăm? 
Dorim un creştinism fără cruce, dar aşa ceva nu se poate… 

Care credeţi că este cea mai dăunătoare 
„slăbiciune” a zilelor noastre? 

Mai ales indiferenţa! Neangajarea, dezinteresul! Am 
călătorit de la Iaşi la Galaţi, în tren m-a văzut lumea în 
reverendă şi nu m-a întrebat nimic. Nimeni nu are nici o 
întrebare! 
 

Arhimandritul Teofil Părăian, Veniţi de luaţi bucurie, 
Editura Teognost, Cluj-Napoca, 2001, p. 98-99  
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Duminica a douăzecea după Rusalii  

Pelerinaje pe bicicletă în perioada 
următoare 

 
• Duminică, 19 octombrie, ora 14.00, până la 
Mănăstirea Bucium din Iaşi  
• Sâmbătă, 25 octombrie, ora 12.00, până la 
Mănăstirea Stavnic, din comuna Voineşti, judeţul Iaşi, 
unde vom participa la Slujba Vecerniei şi a Litiei 
prilejuite de Hramul acestei Mănăstiri “Sfântul Mare 
Mucenic Dimitrie, 
Izvorâtorul de Mir”.  
• Confirmările de 
part ic ipare  ş i 
r e z e r v ă r i l e 
bicicletelor se fac la 
n um e r e l e  d e 
telefon: tel. 0741 
706 602 (Orange), 
0728 037 471 
(Orange), 0761 621 
994 (Cosmote). 

Întru mulţi ani, Înaltpreasfinţite Stăpâne !  
  
 Astăzi, 19 octombrie, ne bucurăm de un frumos popas 
aniversar, când Înaltpreasfinţitul Părinte Teofan, Mitropolitul 
Moldovei şi Bucovinei îşi serbează ziua de naştere.  
 Cu deosebit respect şi smerită recunoştinţă, îi adresăm urări 
de sănătate şi bogate împliniri în lucrarea pastorală, liturgică şi 
administrativă întru slujirea Sfintei Biserici şi rugăm pe Bunul 

Dumnezeu să 
î n m u l ţ e a s c ă 
binecuvântările 
şi darurile Sale 
pentru iubitul 
nostru ierarh, 
care, cu timp şi 
fără timp se 
osteneşte  ş i 
veghează pentru 
bunul mers al eparhiei noastre.  

  Evanghelia duminicii  Luca 7, 11-16  Învierea fiului văduvei din Nain   11. Şi după aceea, S-a dus într-o cetate numită Nain şi cu 
El împreună mergeau ucenicii Lui şi multă mulţime.  
12. Iar când S-a apropiat de poarta cetăţii, iată scoteau un 
mort, singurul copil al mamei sale, şi ea era văduvă, şi 
mulţime mare din cetate era cu ea.  
13. Şi, văzând-o Domnul, I s-a făcut milă de ea şi i-a zis: 
Nu plânge!  
14. Şi apropiindu-Se, S-a atins de sicriu, iar cei ce-l 
duceau s-au oprit. Şi a zis: Tinere, ţie îţi zic, scoală-te.  
15. Şi s-a ridicat mortul şi a început să vorbească, şi l-a 
dat mamei lui.  
16. Şi frică i-a cuprins pe toţi şi slăveau pe Dumnezeu, 
zicând: Prooroc mare s-a ridicat între noi şi Dumnezeu a 
cercetat pe poporul Său. 

(Ilustraţie realizată de Cristian Ştefan) 
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Apostolul duminical  
Galateni 1, 11-19  

 11. Dar vă fac cunoscut, fraţilor, că Evanghelia cea binevestită de mine nu este după om;  12. Pentru că nici eu n-am primit-o de la om, nici n-am învăţat-o, ci prin descoperirea lui Iisus Hristos.  13. Căci aţi auzit despre purtarea mea de altădată întru iudaism, că prigoneam peste măsură Biserica lui Dumnezeu şi o pustiiam. 14. Şi spoream în iudaism mai mult decât mulţi dintre cei care erau de vârsta mea în neamul meu, fiind mult râvnitor al datinilor mele părinteşti.  15. Dar când a binevoit Dumnezeu Care m-a ales din pântecele mamei mele şi m-a chemat prin harul Său, 16. Să descopere pe Fiul Său întru mine, pentru ca să-L binevestesc la neamuri, îndată nu am primit sfat de la trup şi de la sânge,  17. Nici nu m-am suit la Ierusalim, la Apostolii cei dinainte de mine, ci m-am dus în Arabia şi m-am întors iarăşi la Damasc. 18. Apoi, după trei ani, m-am suit la Ierusalim, ca să-l cunosc pe Chefa şi am rămas la el cincisprezece zile.  19. Iar pe altul din apostoli n-am văzut decât numai pe Iacov, fratele Domnului. 
 

*** Scurtă exegeză patristică           Întâmpinarea morţii          - Sf. Ioan Gură de Aur —   
 Multe lucruri vrem să le aflăm şi să le înţelegem, dar mai ales vremea când va veni sfârşitul lumii. Apostolul Pavel, pentru a potoli această nepotrivită preocupare a noastră, scrie într-o epistolă de-a lui: „Iar despre ani şi despre vremi, fraţilor, nu aveţi nevoie să vă scriem noi, căci voi înşivă ştiţi bine că precum un fur noaptea, aşa vine ziua Domnului” (I Tesaloniceni 5, 1-2). Adică ce vom câştiga dacă ştim când va fi a doua venire a Domnului? Spuneţi-mi. Să ne închipuim că va veni după douăzeci de ani, sau după treizeci, sau după o sută. Ce însemnătate poate avea asta pentru noi? Nu cumva pentru fiecare dintre noi sfârşitul nu vine odată cu moartea lui? Aşadar de ce-ţi faci dureri de cap şi te chinui să afli despre sfârşitul lumii? Din păcate, însă, aşa cum se întâmplă şi în multe alte împrejurări, când suntem nepăsători faţă de lucrurile care ne privesc direct şi ne îndeletnicim cu treburile altora, nesocotind problemele noastre şi îngrijindu-ne de cele străine, la fel şi în cazul acesta; în loc ca fiecare să se intereseze de sfârşitul lui, vrem să aflăm în de-amănunt cum şi când va veni sfârşitul obştesc al tuturor? Dacă vreţi să aflaţi de ce este necunoscut fiecăruia dintre noi sfârşitul vieţii sale şi de ce moartea vine pe neaşteptate, ca un fur noaptea, vă voi spune, considerând că e drept să se întâmple aşa. Aşadar dacă 

fiecare dintre noi şi-ar cunoaşte clipa morţii, nimeni nu s-ar îngriji să săvârşească fapte virtuoase cât trăieşte, ci cunoscând care va fi ultima zi din viaţa sa, după ce mai întâi va face nenumărate rele, s-ar pocăi cu puţin înainte de a închide ochii şi ar pleca spre viaţa de dincolo izbăvit de păcatele lui. Dacă acum, când frica şi necunoaşterea ceasului morţii ne cutremură sufletele, după ce ne petrecem întreaga viaţă în păcat, cei mai mulţi dintre noi abia în ultimele clipe ne hotărâm să ne pocăim, desigur dacă mai apucăm, care dintre noi s-ar mai îngriji de lucrarea virtuţii, dacă am şti cu precizie când vom muri? N-am şovăi să săvârşim tot felul de lucruri până în ziua aceea. Ne-am răzbuna pe duşmani, am ucide pe cine vrem, ne-am satisface patimile sălbatice ale sufletului pe spinarea semenilor noştri, şi după aceea, înainte de a muri… ne-am pocăi! În afară de asta, nici fapte de jertfire de sine adevărate n-ar exista, nici oamenii cu suflet viteaz n-ar avea vreun merit, deoarece, când ar înfrunta cu curaj şi neînfricare diferitele primejdii, şi-ar îndreptăţi curajul prin încredinţarea că nu le-a sosit ceasul morţii. Încă şi cei mai laşi s-ar arunca fără şovăială în foc, ştiind că nu sunt în primejdie de a păţi ceva rău. Căci cel care ştie că-şi poate pierde viaţa într-o primejdie şi cu toate acestea nu şovăie să se expună acestei primejdii, îşi dovedeşte fără putinţă de îndoială vitejia şi jertfirea de sine. Cel ce are cu adevărat cugetul înţelept şi este călăuzit de nădejdea bunătăţilor viitoare, nici moartea  n-o consideră moarte. Adică dreptul, care umblă pe calea lui Dumnezeu şi în fiecare zi aşteaptă să intre în împărăţia Lui, nu se tulbură, nu se cutremură, nu se necăjeşte atunci când se află faţă în faţă cu moartea, adică, de pildă, când îi moare vreo rudă sau vreun prieten. Căci ştie că moartea, pentru cei care au trăit în virtute pe pământ, nu este decât trecerea într-o viaţă mai bună, călătorie într-un ţinut mai frumos, cale ce duce la încununare. De aceea în faţa cetăţilor şi a satelor sunt cimitire şi morminte, pentru a ne aduce mereu aminte că omul este muritor. Astfel, când intrăm într-o cetate mare şi bogată sau într-un sat frumos şi pitoresc, înainte de a vedea frumuseţile şi priveliştile lor, vedem sfârşitul şi finalul oricărei frumuseţi, oricărei bogăţii, oricărei slave. (...) Nu e rău, aşadar, ca cineva să moară. Atunci de ce ne temem de moarte? Pentru că nu ne-a cuprins iubirea împărăţiei cereşti, pentru că nu ne-a înflăcărat dorul bunătăţilor viitoare. Dacă se întâmpla aşa, am fi nesocotit toate bunătăţile pământului. Cel ce se teme mereu de iad nu se va teme niciodată de moarte. Să nu aveţi deci cugetele unui prunc, ci lipsa de răutate a lui. Pruncii se tem de măştile urâte dar neprimejdioase, însă nu se tem de primejdiosul foc. Astfel, dacă cineva îi ţine aproape de o făclie aprinsă, fără să se gândească, ating flacăra cu mâna şi se ard. 
 

Text cules de Vasilica Onofrei 
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Hramul Sfintei Cuvioase Parascheva  — Cronică în imagini —  
• Procesiunea cu moaştele Sfintei Cuvioase Parascheva, recunoscută sub numele de Pelerinajul „Calea Sfinţilor”, a adunat şi anul acesta mii de ieşeni şi pelerini, precum și sute de monahi și preoți.   
• Anul acesta, ieşenii şi toţi pelerinii s-au putut 

închina şi la Moaştele Sfinţilor Martiri Brâncoveni: Constantin Vodă, cu cei patru fii asi săi, Constantin, Ştefan, Radu, Matei, şi sfetnicul Ianache.   
• B i se r i ca  „Sfân ta  Cuv ioasă Parascheva“, aflată lângă Biblioteca Centrală Universitară din Iaşi, a fost neîncăpătoare în seara zilei de luni, 13 octombrie 2014. Slujba Vecerniei, prilejuită de hramul sfântului locaş, a fost săvârşită de Preasfinţitul Părinte Varlaam Ploieşteanul.   
•Sfânta Liturghie în ziua de prăznuire a Sfintei Cuvioase Parascheva, ce a avut loc pe 

o scenă special amenajată, a fost oficiată de către IPS Părinte Pavel, Mitropolit de Sisaniou şi Siatista (Grecia), înconjurat de un sobor de 25 de ierarhi din ţară şi străinătate. Din soborul de arhierei au făcut 

parte: IPS Teofan, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei, IPS Laurenţiu Mitropolitul Ardealului, IPS Părinte Amfilohie, Mitropolit de Kisamos şi Selinon, IPS Părinte Nicolae de Akhalkalaki şi Kumurdo (Georgia), IPS Irineu, Mitropolitul Olteniei, IPS Petru, Mitropolitul Basarabiei şi Exarh al Plaiurilor, IPS Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului, IPS Pimen, Arhiepiscopul Sucevei şi Rădăuţilor, IPS Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, IPS Calinic, Arhiepiscopul Argeşului şi Muscelului, IPS Casian, Arhiepiscopul Dunării de Jos, IPS Ioan, Arhiepiscop al Episcopiei Covasnei şi Harghitei, PS Corneliu, Episcopul Huşilor, PS Lucian Episcopul Caransebeşului, PS Nicodim, Episcopul Severinului şi Strehaiei, PS Vincenţiu, Episcopul Sloboziei şi Călăraşilor, PS Ambrozie, Episcopul Giurgiului, PS Sebastian, Episcopul Slatinei şi Romanaţilor, PS Petroniu, Episcopul Sălajului, PS Gurie, Episcopul Devei şi Hunedoarei, PS Episcop Macarie al Episcopiei Ortodoxe Române a Europei de Nord, PS Episcop Mihail al Episcopiei Ortodoxe Române a Australiei şi Noii Zeelande, PS Varlaam Ploieşteanul, Episcop-vicar patriarhal, PS Antonie de 

Orhei, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Chişinăului, PS Emilian Lovişteanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului. La slujba de ieri au participat numeroşi preoţi, stareţi şi stareţe de mănăstiri, precum şi numeroase oficialităţi centrale, judeţene şi locale.  
• Mulţumim tuturor enoriaşilor, colaboratorilor şi tinerilor parohiei noastre care s-au implicat alături de elevii de la Colegiul “C. Negruzzi” din Iaşi şi membrii Clubului Rotary în organizarea acţiunilor umanitare specifice Sărbătorii Hramului Sfintei Cuvioase Parascheva. 

 
Cronicar 

Foto: www. doxologia.ro 


